

## Companies

## 宝钢与淡水河谷敲定明年铁矿石基准价

CVRD粉矿价格将在2006年基础上上涨9.5%

□本报记者 杨伟中

中国钢铁企业正以积极主动的态度率先在全球钢铁业中敲响铁矿石价格的铜锣。昨天,宝钢同世界上最大的铁矿石出口商巴西淡水河谷公司(CVRD)就2007年度国际铁矿石基准价格达成了一致。作为结果,CVRD北部和南部生产的粉矿价格将在2006年基础上均上涨9.5%。权威专家称,宝钢第一次代表中国钢铁企业与世

界上最大的铁矿石生产商达成铁矿石基准价格之举表明,中国钢铁企业朝着努力夺回全球铁矿石定价权的方向迈出了一大步。

据透露,新的2007矿石年度的卡拉加斯粉矿和标准粉矿的基准价格分别为0.7320美元/干吨度和0.7211美元/干吨度。

近年来中国以钢产量占世界钢产量30%而成为全球最大铁矿石消费国。虽然我国已探明铁矿石储备量多达460亿

吨,但大多数矿石品位偏低,富矿仅占全部储量2.5%左右,只能大量依赖于进口。资料显示,目前中国进口铁矿石中四成产自澳洲,其余则来自巴西与印度。据介绍,以日本、中国与欧洲为代表的三大钢铁消费集团每年都分别与澳洲必和必拓(BHP)、力拓(Rio Tinto)和巴西淡水河谷(CVRD)等三大铁矿石供货商进行谈判,并且习惯上以率先敲定的价格为全年基准价。过去由于中国钢铁业

与日韩同行相比缺乏谈判经验,中国钢铁企业内部也未形成一致立场,大大削弱了中方在谈判中的话语权。如在2006年度谈判中,中国方面因耗时长久,最终被迫接受了国外厂商在谈判中提出的上涨19%的价格。但是,正如中国钢铁工业协会所强调的,我国钢铁生产企业已无法承受铁矿石等原料价格继续猛涨的格局。

如今,以宝钢为首的中国钢铁厂商已经包括CVRD在内的

全球大型铁矿石商,就新一财政年度的铁矿石价格问题进行了旷日持久的艰苦谈判后,终于与其中一家率先在定价权以及价格结果方面达成了有影响力的协议。这表明,中国钢铁行业已经吸取以往的教训,而以统一的同盟军立场出面应对,使得谈判出现了有利的进展。

据悉,宝钢接下来还要面对BHP和Rio Tinto两大铁矿石供货商,并会采取较往年不同的谈判策略。

S苏福马  
股改方案高票过关

S苏福马(600290)昨日召开股权分置改革相关股东会议,其股改方案以高投票率和高赞成率获得了通过。公司公告显示,参加此次表决的股份中99.82%赞成本案,而流通股股东的赞成率也高达99.34%。

S苏福马原属于工程机械板块,主营林业机械、人造板成套设备业务,曾经在业内处于领先地位。但由于行业竞争激烈和国家宏观调控等因素,近几年盈利能力处于不断下降趋势。2006年7月23日,华仪集团在收购S苏福马第一大股东的同时与S苏福马签订了《资产置换协议》,资产置换后,公司主营业务从林业机械、人造板成套设备转向高压电器、成套电器、电力自动化、风电设备和风电开发等领域。(胡义伟)

S东风科  
对价安排得到认可

S东风科(600081)前日召开的股权分置改革相关股东会议顺利通过股改方案,由于投资者普遍对公司前景抱有较大期望,所以到场的绝大多数流通股股东对本次股改方案持肯定态度。

统计显示,全体股东中的赞成率为96.90%;其中,流通股股东赞成率为70.22%。根据方案,该公司唯一非流通股股东东风汽车有限公司,将按比例向全体流通股股东共计送出31356000股,即流通股股东每持有10股流通股获送4股对价。(李锐)

华闻传媒子公司  
经营海口管道燃气

华闻传媒(000793)今日披露,公司控股子公司海南民生管道燃气有限公司昨日与海南省海口市建设局签署了《海口市管道燃气特许经营协议》。

按该协议,海南民生管道燃气有限公司将获得海口市现行行政管辖区域内,东起大致坡镇、西至石山镇止;北起新埠镇、南至大坡镇止的管道燃气特许经营权,期限自2007年1月1日起至2031年12月31日止,总共25年。在特许经营期内,子公司将每年向海口市建设局缴纳人民币一元的特许经营使用费。(田露)

中达股份子公司  
常州御源林城开盘

中达股份(600074)控股子公司常州御源房地产有限公司开发的“御源林城”项目日前举行开盘典礼。

常州御源房地产有限公司投建的30平方米大型生活住宅小区“御源林城”,总占地16万平方米,容积率1.73,绿化率高达47%。项目以生态为规划核心,规划设计得到了国际认可,在“第二届亚洲人居环境暨城市住宅国家设计大赛”上荣膺“亚洲人居环境规划设计创意奖”。

该项目于2006年11月12日推向市场后,创造区域销售业绩之最,首批推出的房源一个月内已达到70%的销售率。

(李正亚 鲁长波)

## 皖维高新利好频传引发更大期待

□本报记者 张侃

皖维高新(600063)近期走出连续拉升的行情。一只股性并不活跃的股票走出如此行情,引起市场的极大关注。记者就此致电该公司,该公司相关人士称,皖维高新基本面目前未发生重大变化,股价的拉升只是市场行为。不过,记者注意到,皖维高新前几天披露2006年度业绩预增100%,以及定向增发股东大会通过等消息,都可能引起投资者对于该公司的未来产生极大的期待。

据了解,尽管皖维高新的基本面并未发生根本性的变化,但该公司的生产经营出现了改观。该公司生产经营实现了改观。12月13日,皖维高新发布了2006年度利润预增公告,增幅达100%。据介绍,皖维高新日产6000吨水泥熟料生产线于9月份开始进入稳定运行状态,生产能力得到释放,由于单位成本下降且四季度水泥熟料价格上涨,公司新增了利润。公司主营产品聚乙丙烯四季度价格上涨,销售也处于供不应求的局面。新增利润的来源更重要的还有控股子公司安徽大维新材料有限责任公司全额收回了华安证券的委托理财款,上年度计提的



皖维高新日K线

张大伟 制图

减值准备本期将如数冲回。另外,该公司参股的国元证券2006年实现了较好的盈利,中期就实现利润3.06亿元,皖维高新上年度计提的长期投资减值准备本期不仅将如数冲回,还将得到丰厚的投资回报。对于投资者来说,公司的未来前景也是值得关注的方面。2006年12月12日,皖维高新股东大会通过了定向增发议案,其募集资金将全部投资醋酸甲酯深加工——年产5万吨醋酸技术改造项目。该项目主要是利用公司主导产品在生产过程中产生的副产品,通过国际上最先进的生产工艺合成醋酐产品;在得到新产品的同时,又解决了主导产品生产过程中和老工艺处理醋酸甲酯的高能耗问题,形成在投资上节约和生产成本降低。醋酐主要用于生产醋酸纤维素,可用作医药、染料、香料等。我公司醋酐产品供不应求,大都需要依靠进口,其市场前景非常广阔。资料显示,皖维高新该项目总投资23420.94万元,建设期2年,投资回收期6.73年(税后,含建设期2年)。项目建设完成后,可年新增销售收入44357.14万元,年新增税后利润3982.66万元。

不过,有业内人士分析,此次皖维高新的大涨,最直接的原因可能是参股的国元证券目前正在加快借壳上市的步伐。本报12月18日曾报道,国元证券与S京化二大股东就S京化二重大重组及股改组合运作事宜进行了沟通磋商,已达初步合作意向。如果国元证券实现借壳上市的话,投资1亿元持有国元证券4.93%股权的皖维高新,资产价值也会随之会有很明显的提升。

## 五年半的“安分”和“不安分”

——记交大昆机科技股份有限公司总经理张汉荣

□本报记者 高一



SITI科技总经理张汉荣

发企业内部的活力和创造力,工作效率得到极大提升。

通过对企业群体意识的重塑,员工认识和精神面貌根本改变,积极性、创造性激发出来了,企业逐步形成了技术、管理、体制创新全面推进,文化、产品、制度相互促进、协调发展系统的系统性自主创新机制,使企业最终走上快速发展通道。

“无形的改造需要的是全体员工的共同参与和努力,是全体员工的集体贡献。它的成功直接决定了企业全面改革的效果,企业文化工作每取得1%的进展,企业整体改造就会取得10%的效果,这是五年半的实践中最深刻的体会。”

## 张氏“健康论”

“企业应该像一个人一样,不是体重越大越好,块头越大越好,应该更注重身体的健康。对人而言是骨骼、肌肉、神经、血液等各个系统的良好协调,对一个企业而言,则是要把握好速度、质量、后劲三者的关系。”

张汉荣心目中的交大科技是这样的:发展速度在行业中达到中上游水平,资产质量必须逐年改善,发展后劲必须每年提升。看似简单的三个指标,经过几年的实践,运行的效果却不一样。从资产质量来看,交大科技劳动生产率大大提高,人均产值从2001年的不到2.8万元提高到2006年的约18万元,达到重型机床行业的先进水平;在市场竞争日益激烈的环境下,保持了毛利率的基本

稳定,在同行业的5家上市公司中最高;公司资产负债率明显改善,应收账款周转时间仅为45天左右,存货周转速度比2001年提高了三倍,达到同行业的领先水平。从发展后劲来看,公司产品结构明显改善,大型化、数控化方向明确,单台产品售价和数控化率均较5年前翻了一番;客户群体档次提升,全国各行各业的重点大型国有企业、有影响力的企业,以及欧洲、北美、日本等发达国家的企业,成为公司的主流客户群;现金流充足,在不断进行技改投入的情况下,资产负债率仅为30%左右,为下一步公司实施收购、兼并、整合等资本运作搭建了较好的资金平台。

总结在SITI科技的五年半,张汉荣认为,目前的公司已经实现了“起”的目标,从发展速度、资产质量等方面赶上了同行的先进水平,下一个五年,公司要实现“超”的目标,要超过先进,成为具有强大核心竞争力和国际竞争力的行业领头羊。谈到国企改造的体会,张汉荣说,五年半来对国企的员工思想状态、运行机制有了深入的了解,对国企而言,重要的不仅是经济层面的发展,还要尽到相应的社会责任,要科学发展、和谐发展,构建系统性自主创新机制。张汉荣笑言,自己以前在西安交大教的是工商管理,通过在南京中达的民企经历和SITI科技五年半的国企实践磨砺,对工商管理理论与市场经济规律的认识有了质的升华,现在的回学校肯定是一个好老师。

## ■价值看点

## 新华百货借力海外基金做大乳业

□本报记者 王原

是新华百货的“包袱”。据悉,借助北京物美的销售网络,夏进乳业已制止亏损。

当日亮相的欧洲瑞寰基金在国内相对陌生一些,其董事长刘晖介绍说,他们自身属于在英国挂牌上市的投资基金,母公司共管理着超过20亿美元的投资基金。长期以来,瑞寰以低调的色彩在国内从事着“消费品和零售行业”的投资。在说明为何参与夏进乳业的投资时,刘晖表示:“我和北京物美已经交往了十多年,相当熟悉。”不久前物美控股曾高调表示,将制定3年内帮助夏进乳业海外上市的计划。当本报记者向刘晖提及此事时,刘晖说,他们参与的目的也在于推动公司海外上市,但完成这一计划并没有时间表,前提是将公司乳业做大做强。

夏进乳业是新华百货2002年5月投资3500万元组建的控股子公司,该公司主营“夏进”品牌中档牛奶,以西北、华北地区为主要市场,2003年3月,新华百货以自有资金5400万元对其进行增资,2005年9月再次增资5000万元,增资后持有其70.81%的股权。据了解,夏进乳业2004年亏损1318.72万元,2005年计提了1500万元的坏账准备后,亏损3488.32万元,而同期乳业销售收入为4.23亿元,同比仅增长1.51%,夏进乳业也成了新华百货业绩最大的不确定因素。海外基金的进入,最直接的结果可能是新华百货的业绩将出现新变化。

在21日签约协议的现场,物美控股董事长吴坚忠表示,经过几个月的努力,夏进乳业已不再

## ■公司一线

## 天科股份回收乙烯技术获重大突破

□本报记者 田立民  
通讯员 谢昭萍

基础原料资源,过去因没有成熟的工业化回收技术被当作燃料白白烧掉,既污染环境又造成资源浪费。2000年开始,天科股份、燕山公司针对干气中硫S、As、O<sub>2</sub>、H<sub>2</sub>O等组份复杂不易分离的难点,开发专用吸附剂,将变压吸附浓缩等7项技术进行集成,并和SEI公司的相关技术和装置相结合,2005年4月在北京燕山公司建成工业装置,并一次试车成功。燕山公司还将该装置产生的吸附废气进一步回收氢气,为汽柴油的清洁提供廉价的氢气资源。如果催化裂化干气回收乙烯技术与稀乙稀制乙苯和DCC工艺结合在一起,还可以形成更具竞争力的基本有机原料生产路线。

天科股份作为国内化工催化剂和化工装备领域的龙头企业,在气体分离和纯化应用领域处于国际领先,该公司变压吸附技术主导产品PSA成套装置国内市场占有率达到90%。此次干气回收乙烯工业化技术的重大突破,将使天科股份在能源领域迎来更大的发展空间。

## 格力空调节能技术载誉巴西

□本报记者 姜瑞

记者日前从格力电器了解到,巴西举行的2006年度巴西节能产品颁奖典礼上,格力空调凭借在节能省电方面的卓越表现,获得了巴西政府颁发的巴西最高节能奖杯“节能之星”奖杯和最权威节能证书“A级能源标签证书”,又一次登上了巴西空调节能技术的最高峰。这是自2004年以来,格力空调第三次在巴西获此殊荣。

2005年格力共有11款空调产品在巴西获最高节能认证“A

能级能源标签证书”,供消费者准确选择节能空调产品。

## 用友推出企业集团管理新软件

□本报记者 陈钢

12月21日,用友软件(600588)在中国大酒店隆重推出了其“中国企业集团管理领袖解决方案暨用友ERP-NC V5.0”。

据悉,此次推出的ERP-NC V5.0在产品技术、管理模式、解决方案等方面均实现重大突破。用友软件高级副总裁高少义表示,该新解决方案融合了全球领先的IBM WEBSPHERE应用服务器技术后,突破了大型管理软件平台性能的技术瓶颈,从容通过百TB